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Предметом дослідження є сутність теоретичних, методичних і практичних питань, 

пов`язаних із забезпеченням конкурентоспроможності підприємств санаторно-курортної 

сфери Одеського регіону. 

Об`єктом дослідження виступають процеси забезпечення конкурентоспроможності 

санаторно-курортних закладів (СКЗ). 

Мета роботи полягає у розробленні методичних підходів та практичних 

рекомендацій на основі яких здійснюється забезпечення конкурентоспроможності 

підприємств санаторно-курортного комплексу. 

Завданнями роботи є: 

• визначення й систематизація чинників, що впливають на 

конкурентоспроможність СКЗ; 

• аналіз господарської діяльності і конкурентних позицій СКЗ Одеського 

регіону; 

• розроблення рекомендацій по забезпеченню конкурентоспроможності СКЗ. 

За результатами дослідження визначені конкурентні переваги клінічного санаторію 

«Лермонтовський», удосконалено методичний інструментарій оцінки 

конкурентоспроможності СКЗ, запропоновано трьохрівневу модель забезпечення 

конкурентоспроможності СКЗ. 

Одержані результати можуть бути використані в процесі управління 

господарською і маркетинговою діяльністю СКЗ. 

Кваліфікаційна робота містить 89 сторінок, 24 таблиці, 12 рисунків, список 

літератури з 42 найменувань, 3 додатки. 
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ВСТУП 

Розвиток в Україні ринкових відносин позначився посиленням 

конкуренції між суб`єктами господарювання. Тому виникла проблема 

забезпечення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств, що є 

значною умовою завоювання їх твердих позицій на внутрішньому та 

міжнародному ринках. 

Одеська область має значний природно-рекреаційний потенціал: 

природно-лікувальні ресурси, сприятливі кліматичні умови, історійко-

культурну спадщину. Однак, підприємства санаторно-курортного комплексу 

регіону відстають за рівнем розвитку від іноземних конкурентів, оскільки не 

мають ринково-орієнтованого досвіду й наукового підґрунтя ефективного 

управління ресурсами. Неспроможність гідно конкурувати з іноземними 

об`єктами туристичної індустрії насамперед обумовлюється низьким рівнем 

якості обслуговування. Сезонні коливання попиту, незадовільний стан 

інфраструктури, старіння матеріально-технічної бази об`єктів розміщення, 

недостатня увага до захисту прав і інтересів відпочиваючих, регулювання 

екологічних умов – це начальні проблеми, які стримують розвиток 

підприємств санаторно-курортної сфери Одеської області і всієї країни. 

Методи ведення господарської діяльності санаторно-курортних закладів 

(СКЗ), й зокрема, способи створення конкурентоспроможного продукту, 

характеризуються недосконалістю і обмеженістю. Організаційний 

консерватизм управління конкурентоспроможності СКЗ, а також процесами 

вдосконалення якості обслуговування, обумовив потребу пошуку нових форм 

і методів забезпечення конкурентоспроможності підприємств – виробників 

вітчизняного санаторно-курортного продукту. 

Серед вітчизняних і зарубіжних науковців вагомий вклад у розвиток 

сучасної теорії конкурентоспроможності внесли Г.Л. Азоєв, Іванов Ю.Б., 

Коробов Ю.І., Портер М., Раменський Л.Г., Фатхутдінов Р.А., Юданов А.Ю., 

які досліджували проблему конкурентоспроможності підприємств у сфері 

матеріального і нематеріального виробництва. 
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Проблемам рекреаційно-туристичної діяльності присвячені праці 

українських вчених та практиків, серед них: Гаврилюк С.П., Герасименко 

В.Г., Гродзинська І.О., Гудзь П.В., Давиденко І.В., Зорін І.В., Кравців В.С., 

Лебедєва В.В., Семенов В.Ф., Стеченко Д.М., Ткаченко Т.І., Цьохла С.Ю. 

Проте, принципи функціонування підприємств санаторно-курортної сфери у 

ринковому середовищі та проблема забезпечення їх конкурентоспроможності 

практично не досліджуються з точки зору галузевої специфіки. 

Актуальність зазначеної теми, практична потреба в наукових 

розробках, спрямованих на пошук шляхів забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств санаторно-курортної сфери визначили 

мету і завдання, об`єкт і предмет даного дослідження. 

Метою роботи є розроблення методичних підходів та практичних 

рекомендацій, на основі яких може бути забезпечена 

конкурентоспроможність підприємств санаторно-курортного комплексу. 

Об`єктом дослідження виступають процеси забезпечення 

конкурентоспроможності санаторно-курортних закладів. 

Предметом дослідження є сукупність наукових і практичних питань, 

пов`язаних із забезпеченням конкурентоспроможності підприємств 

санаторно-курортної сфери Одеського регіону. 

Інформаційною базою дипломної роботи є підручники, навчальні 

посібники, монографії, наукові статті, інтернет-джерела, в яких 

висвітлюються питання конкурентоспроможності санаторно-курортних 

закладів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Санаторно-курортні заклади (СКЗ) є складовою рекреаційної сфери 

економіки. За станом на сьогоднішній день вони виконують найважливіші 

соціально-економічні функції. Їх діяльність є засобом забезпечення 

фізичного й технічного благополуччя нації й розвитку особистості за 

допомогою застосування спеціальних медичних (профілактичних і 

реабілітаційно-відновлюючих) технологій. Санаторно-курортна галузь 

вважається одним із крупних роботодавців, а її діяльність – вагомим 

джерелом надходжень до бюджетів різних рівнів. 

2. Одеська область після незаконної анексії Криму Російської 

Федерацією виходить на перше місце в Україні за кількістю лікувально-

оздоровчих закладів та чисельністю відпочиваючих. В Одеській області 

станом на 1.01.2016 року налічувалось 20 санаторіїв та 3 санаторіїв-

профілакторіїв. Загальна кількість санаторно-курортних та оздоровчих 

закладів становить 163 одиниці. 

3. На діяльність будь-якого підприємства, в тому числі санаторно-

курортного закладу, впливають різноманітні чинники внутрішнього та 

зовнішнього середовища. Для їх кількісної оцінки в дипломній роботі 

застосовано метод SWOT-аналізу, який передбачає одночасний аналіз 

внутрішнього та зовнішньо середовищ. 

4. Першим кроком на шляху підвищення конкурентоспроможності СКЗ 

є визначення його конкурентних переваг. В роботі методом експертних 

оцінок виявленні такі переваги шляхом зіставлення показників санаторію 

«Лермонтовський» з його найближчим конкурентом санаторієм ім. Чкалова. 

5. Найважливішим важелем конкурентоспроможності СКЗ вважається 

якість надаваємих їм  медичних і інших послуг. В дипломній роботі на основі 

спеціальної методики надана оцінка задоволеності пацієнтів послугами 

санаторію «Лермонтовський». Крім даного показника нами було також 

встановлено рівень якості санаторно-курортного продукту санаторію 
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«Лермонтовський». Оцінка рівня якості відбувалась за двома компонентами – 

технологічною і функціональною якістю. Отримані результати свідчать про 

потенційні можливості покращувати обслуговування своїх пацієнтів та 

прагнути поліпшення підсумкової оцінки за всім показниками одночасно. 

6. В цілому, для всіх санаторно-курортних закладів, які були обстежені 

в процесі написання дипломної роботи, характерні одні й ті ж проблеми: 

низький рівень матеріально-технічної бази, підвищення вартості 

обслуговування, втрата площ, виділених санаторіям в радянські часи для 

надання лікувально-оздоровчих послуг і т. інше. 

В дипломній роботі представлена трьохрівнева модель забезпечення 

конкурентоспроможності вітчизняного санаторно-курортного продукту, яка 

показує, яким чином можуть співпрацювати державні структури, добровільні 

професіональні асоціації і працівники санаторно-курортних закладів у справі 

підвищення ефективності функціонування даного сектору економіки. 
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